

宁波“客货邮融合发展”获新荣誉

海曙“高山快递”助联体项目入选省级最佳案例

记者 金鹭
通讯员 虞颖 张婷 陈超凌

让快递、货物“乘坐”公交进村，宁波“客货邮融合发展”继获得交通运输部等九部门联合“力挺”后，再传喜讯。昨天，记者了解到，宁波海曙横街镇“高山快递”助联体项目入选了省委宣传部2023年共同富裕精神富有最佳案例。

横街镇有10余个村地处山区、布局分散。农村快递业务量小、“进村”成本高，导致快递难以送入这些村，堵住了“快递进村”的“最后一公里”。为破解横街镇高山寄递难题，2022年8月，由海曙邮政管理局牵头，联合该发改局、横街镇政府、邮政公司，

和“三通一达”等快递企业，构建了“邮快合作”模式，并于当年10月开始运营。

去年6月，中国邮政海曙分公司与宁波市东方巴士服务有限公司合作，形成“客货邮”“共富驿站”合作模式，邮政公司分拣快递后放入公交指定区域，然后由公交车运往“共富驿站”，驿站接收后扫码分包入库。

“过去，村民只能去12公里外的镇中心取快递，在新模式的带动下，邮政、极兔、‘三通一达’等快递企业签订了战略合作协议，现在包裹可投递到附近10余个山区村。”中国邮政海曙分公司相关负责人说。

横街镇当地还组建了“高山快

递”助联体，吸纳沿线公交司机、镇村党员志愿者、热心村民等加入“高山快递”项目，实现快递登记、流转、送达全过程覆盖。

在“高山快递”志愿服务项目的带动下，越来越多的村民成为“高山快递”志愿者，参与日常的志愿服务项目。

陈能光今年54岁，是615路公交车司机。每周一或周四，他都会兼职当一名“志愿快递员”，把快递从镇里送到村驿站。许亚光则是村里的“活地图”，62岁的他不仅能把快递准确送到村民手中，还能帮年纪更大的村民安装小家电、家具等。

像他们这样的“快递员”还有很多很多……小小的快递拉近了村民之间的距离，也让邻里氛围更加

和睦。

随着“城里优品”顺利下乡，“山里好货”也在加快进城。2023年7月，海曙邮政管理局在横街镇试点开通首条“客货邮”专线，并积极引导邮政企业入驻大雷村、竹丝岗村，开设共富驿站，推动“快递进村”。

如今，越来越多的村民学会了上网卖货。去年，横街镇“共富驿站”快递业务处理量有近1万件。据悉，宁波“客货邮融合发展”一直走在全国前列，已在全省率先实现“快递进村”全覆盖。

下一步，市邮政管理局将进一步促进资源整合，让乡村群众享受更加便利的寄递服务，让“快递进村”赋能乡村振兴。

党建引领，法治护航乡村治理

法治宁波

记者 王佳 通讯员 路余

在慈溪市观海卫镇，随处可见烽火岁月留下的红色印记。抗日战争时期，浙东区委、三北游击司令部在这里成立。慈溪法院观城法庭与辖区宓家桥村党建联建，依托浙东区委成立旧址，开展形式多样的党建、法治活动。

前不久，观城法庭的网格法官到村里开展普法宣讲。

“法官，邻居家造房子，总把垃圾往我家门口扔，怎么办？”

“未经允许擅自往邻居家倾倒垃圾，侵害相邻关系，可以找村干部帮助调解，也可以向法院起诉。俗话说‘远亲不如近邻’，邻里纠纷最好还是先诉前调解、妥善处

理。”
“兄弟姐妹间，老人的赡养义务怎么分担？”

……
一问一答间，村民打开了话匣子，就日常生活中遇见的法律问题纷纷提问。法官释法条、举例子，为村民讲清法理、讲明事理、讲透情理。

在推进法治乡村建设过程中，慈溪法院发挥党建“红色引擎”作用，将党建工作与司法服务有机结合，打造“互联互通 法安乡梓”新时代党建品牌。

目前，慈溪法院21个党支部已全部完成与基层党组织的联建共建，通过组织建设互促、先进典型互学、服务载体共享、廉政风险共治，推动基层自治、法治、德治、智治有机融合，加快推进乡村振兴。

央视纪录片《铸就》明日开播

聚焦模具界的北仑企业家

本报讯（记者孙肖）电视剧《繁花》热播，剧中作为灵魂人物之一的“宁波爷叔”圈粉无数。他不仅教会了阿宝如何做生意，更是在很多关键场合中扭转局势，一言一行让观众感受到了浓厚的“宁波气场”。而明天晚上开播的CCTV-9纪录片《铸就》聚焦了这么一群中国模具界的“宁波爷叔”们。

该纪录片分三集，讲述宁波北仑区老中青三代企业家在从无到有，从“粗陋简”到“高精尖”的创业过程中，不断突破自我、勇于创新的故事。

在纪录片《铸就》宣传海报上，我们看到了宁波助辉电器有限公司董事长陆如辉、宁波万隆模塑成型有限公司负责人陈敏振、宁波臻至模具机械有限公司总经理张群峰、旭升集团董事长徐旭东、浙江辉旺机械科技股份有限公司负责人金辉等北仑企业家。



央视纪录片《铸就》画面之一。

首批省星级工业园区

“污水零直排区”名单公布

我市3个园区上榜

本报讯（记者冯璋 通讯员刘金鑫）记者从市生态环境局获悉，省生态环境厅、省经济和信息化厅等部门日前公布第一批浙江省星级工业园区“污水零直排区”名单，我市鄞州电镀集聚区、宁波石化经济技术开发区和北仑表面处理中心榜上有名。

“工业园区做到污水不再‘跑冒滴漏’，实属不易。”市治水办有关负责人说。

鄞州电镀集聚区2004年正式建成投产，历经多轮整治，区域环境承载力得到较大提升。

近几年，鄞州电镀集聚区总投资4550万元，发力升级改造雨污管网可视化、生产管理数字化等，每年可减少废水COD排放量1.06吨，工业用水重复利用率达60.5%。园区内17家企业安装光伏

发电设备，每年可节约用电96万千瓦时，减少二氧化碳排放量1435.14吨。

作为国家首批千亿级石化产业基地，近年来，宁波石化经济技术开发区联合多方力量，数智治理，减污降碳。比如，打造“绿色石化五水慧治驾驶舱”，各水系水质监测数据一目了然；率先开展地表水河道智慧溯源与污染感知系统科研项目，园区内70余家沿岸涉水企业有了排水“化学身份证”。

北仑表面处理中心按照共建共享、环保监管统一的“绿岛”模式进行治污工程建设，建成一座处理能力为每日2800吨的电镀废水站和一套每日1400吨的再生水系统，入园企业的生产废水均集中进入园区污水处理厂处理。

“讲文明·树新风”公益广告

浙江有礼·宁波示范

信有礼



重信守承诺 立身又立业

社会主义核心价值观：

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



扫码关注
文明宁波公众号

宁波市文明办